

Книжная полка

УДК 327

ОТ ИДЕОЛОГИИ «ХОЛОДНОЙ ВОЙНЫ» К ИДЕЕ ЯДЕРНОГО РАЗОРУЖЕНИЯ

**Philip TAUBMAN. THE PARTNERSHIP: FIVE COLD
WARRIOR AND THEIR QUEST TO BAN THE BOMB.
New York: Harper/HarperCollins Publishers, 2012. 478 р.**

В опубликованной в 2012 г. книге «Партнёрство: пять политиков эпохи холодной войны и их призыв запретить ядерную бомбу» её автор подробно рассказывает, как четыре известных и авторитетных американских политических деятеля и один учёный-физик инициировали международную кампанию за ликвидацию ядерного оружия.

Ключевые слова: ядерное разоружение, безъядерный мир.

Филип Таубмен – известный американский публицист, около 30 лет проработавший в качестве журналиста и редактора «Нью-Йорк таймс» (в том числе главы офисов газеты в Москве и Вашингтоне), в настоящее время занимает пост консультирующего профессора в Стэнфордском университете. На его счету большое число публикаций на темы национальной безопасности США, разведки, оборонной политики, оружия массового уничтожения и истории «холодной войны», а также монография 2003 г. «Секретная империя: Эйзенхауэр, ЦРУ и тайная история американского космического шпионажа» [2].

Новая книга Ф. Таубмена [3] посвящена проблеме ядерной угрозы и создана в творческом сотрудничестве с Сиднеем Дреллом, Генри Киссинджером, Сэмом Нанном, Уильямом Перри и Джорджем Шульцем.

Четыре из пяти вышеназванных имён хорошо известны российскому экспертному сообществу и даже широкой публике: Г. Киссинджер, советник по национальной безопасности в 1969–1975 гг. и государственный секретарь США с 1973 по 1977 г.; С. Нант, председатель комитета по вооружённым силам Сената в 1987–1995 гг.; У. Перри, министр обороны в 1994–1997 гг.; Дж. Шульц, министр финансов в 1972–1974 гг. и госсекретарь США в 1982–1989 гг. Сид Дрелл – известный физик-теоретик, почётный профессор Стэнфордского университета.

Все они связаны между собой во временном плане как прошлого, так и настоящего. В годы «холодной войны» эти пять интеллектуалов входили в ограниченный круг лиц, причастных к развитию американского ядерного арсенала и эволюции политического курса США как одной из двух ядерных супердержав. Сегодня они объединили свои усилия для борьбы с теми угрозами, которые несёт человечеству существование ядерного оружия. Они стояли у исто-

ков движения, которое без преувеличения потрясло мировой политический истеблишмент и заставило лидеров многих стран, в том числе и Соединённых Штатов, по-новому взглянуть на свои стратегические приоритеты в отношении ядерного оружия.

Однако данная книга – это не собрание эссе избранных представителей американской политической и научной элиты времён «холодной войны», которые внезапно прозрели и решили объявить войну тем самым идеям, которые они продвигали несколько десятков лет назад. У читателя есть множество других возможностей ознакомиться с их позицией из первых рук – все они активно публикуются в американских и зарубежных печатных изданиях, выступают на телевидении и участвуют в Интернет-проектах.

Задумка Таубмена, которую ему, безусловно, удалось воплотить в жизнь, состояла в том, чтобы со стороны показать малоизвестную историю зарождения кампании по уничтожению ядерного оружия и обретения ею широкого международного признания. Автор подробно анализирует причины того, как и почему идея мира, свободного от ядерного оружия, неожиданно объединила вокруг себя бывших «ястребов» американской внешней и военной политики второй половины XX века и описывает процесс их взаимодействия с администрацией президента Б. Обамы и другими мировыми лидерами. Таубмен исследует основные мотивы участников движения за безъядерный мир, подспудные конфликты и идеологические трудности, с которыми пришлось столкнуться соратникам по движению, принадлежащим к разным политическим партиям*.

Через рассказ о том, как каждый из героев книги пришёл к своему выбору, автор раскрывает политические особенности и технологические аспекты формирования американской ядерной стратегии в годы «холодной войны», иллюстрируя их множеством исторических примеров, таких, например, как саммит в Рейкьявике в 1986 г., на котором президенты СССР и США, М. Горбачёв и Р. Рейган, не использовали, по его мнению, возможность подписать соглашение об уничтожении ядерного оружия. Таубмен также исследует вопрос о том, каким образом завершение «холодной войны» повлияло на опасную ситуацию, сложившуюся в сфере ядерных вооружений. Особого внимания автора заслужили дискуссии в Вашингтоне и национальных ядерных лабораториях о том, как можно предотвратить попадание ядерных устройств, технологий и распределяющихся материалов в руки экстремистских движений.

Центральным эпизодом книги и источником вдохновения для Таубмена послужила первая из серии статей в «Уолл-стрит джорнел», опубликованная в январе 2007 г. за подписью четырёх вышеназванных политических деятелей при авторитетной, но не получившей широкой огласки, поддержке учёного-физика С. Дрелла. В статье предлагалась программа действий по полному и практически достижимому уничтожению всех запасов ядерного оружия в мире, которая в кратко- и среднесрочной перспективе была призвана снизить вероятность ядерной катастрофы. Авторы статьи призывали к снижению

* Г. Киссинджер и Дж. Шульц принадлежат к Республиканской партии, У. Перри и С. Нанн – к Демократической партии.

уровня боевой готовности ядерных вооружений России и США, находящихся на оперативном дежурстве, дабы избежать вероятности случайного или несанкционированного пуска ракет. Также в качестве первоочередных мер Г. Киссинджер, Дж. Шульц, У. Перри и С. Нанн рекомендовали сократить размер национальных ядерных сил, уничтожить носители ядерного оружия малой дальности, усилить физическую безопасность ядерных арсеналов и запасов расщепляющихся материалов и полностью прекратить производство расщепляющихся материалов для военных целей [1].

Эта статья, пишет Таубмен, потрясла представителей американского экспертного сообщества, к которым автор относит военных аналитиков, учёных и политиков и которые всю жизнь в своей деятельности исходили из предпосылки, что ядерное оружие составляет краеугольный камень внешней политики США: «От этой статьи нельзя было отмахнуться как от очередного призыва участников пацифистского или антиядерного движения. Это было трезвое мнение людей, которые сыграли ключевую роль в создании и развитии американского ядерного арсенала в годы холодной войны» [3, р. xi].

Так началось то самое партнёрство пятерых героев книги, о котором говорится в ее заглавии. В поисках истоков этого партнёрства Таубмен предпринимает экскурс в историю второй половины XX века – как внутри США, так и за их пределами: автор оценил вероятность угрозы ядерного терроризма на территории Соединённых Штатов, исследовал пути возможной контрабанды ядерных материалов и технологий в Европе и на Кавказе, посещал американские национальные ядерные лаборатории.

За четыре года формальных интервью и неформальных бесед с пятью героями книги Таубмен пришёл к выводу, что природа их сотрудничества имеет более сложный, комплексный характер, чем то, что нашло отражение в упомянутой статье в «Уолл-стрит джорнел». Наступление так называемого второго ядерного века^{*}, а также террористические атаки на США в сентябре 2001 г. стали теми объективными историческими факторами, которые подтолкнули Г. Киссинджера, Дж. Шульца, У. Перри, С. Нанна и С. Дрелла к пересмотру своих взглядов на роль и значение ядерного оружия. Однако к общему согласию по этому вопросу они пришли лишь после долгих месяцев колебаний и неуверенности.

Заслуга Таубмена состоит в том, что он раскрыл внутренний механизм выработки вышеуказанного консенсуса и представил широкой публике и других действующих лиц этой истории. В частности, автор пишет: герои его книги «так, возможно, бы и не приступили к активным действиям, если бы не подготовительная работа, которую провели Макс Кампелман, возглавлявший переговоры по вопросам контроля над вооружениями в администрации Рейгана, и

* «Вторым ядерным веком» называют ситуацию, сложившуюся в международных отношениях в области ядерных вооружений после окончания «холодной войны». Ключевой характеристикой этого периода стало распространение ядерного оружия в мире по причинам, не имеющим отношения к двустороннему американо-советскому противостоянию, которое определяло положение в ядерной сфере на протяжении «первого ядерного века». В российской экспертной среде для характеристики нынешнего периода также широко употребляется термин «ядерная многополярность».

Стив Андерсен, эксперт в области ядерной политики» [3, р. xii]. М. Кампелман и С. Андерсен вдохнули вторую жизнь в общественную дискуссию о необходимости ядерного разоружения и тем самым спровоцировали «пятерку» на консолидацию своих позиций и открытое выступление в их поддержку.

На пути к продвижению своих идей героям «Партнёрства» пришлось не только преодолеть внутренние политические и идеологические разногласия и забыть о прошлых расхождениях во взглядах, но и противостоять волне внешней критики. Сложность ядерной тематики и избранный ими формат популяризации своей инициативы (в основном в виде небольших доступных для понимания широкой публики статей, выступлений или открытых писем в СМИ) препятствовали отражению всех нюансов позиции каждого из участников группы. Так, отмечается в книге, были весьма велики частные опасения Г. Киссинджера в отношении кампании по созданию безъядерного мира, о которых свидетельствовали многие из близких ему людей.

В целом, личность каждого из героев книги проявилась на её страницах довольно ярко. С самого начала С. Дрелл, Дж. Шульц и У. Перри благосклонно отнеслись к задумке Таубмена, предоставили ему доступ к части своих архивов и согласились на многочасовые интервью. С. Нанн, как и его коллеги по «Инициативе по сокращению ядерной угрозы», также активно сотрудничали с Таубменом. Г. Киссинджер, которому за годы государственной службы не раз приходилось читать критические отзывы о себе в «Нью-Йорк таймс», изначально отнесся к проекту с недоверием и даже спросил у автора, не собирается ли тот выставить его главным злодеем. Но со временем, отмечает автор, Киссинджер примирился с его присутствием на встречах и заграничных выездах «пятерки».

Тем более, что Таубмен сознательно избрал селективный подход к изложению событий «холодной войны». Он сосредоточился на тех этапах карьерного пути своих героев, которые имели непосредственное отношение к развитию американского ядерного арсенала и политике сдерживания ядерной угрозы со стороны Советского Союза. Он представил участников «пятерки» в контексте широкого временного плана, однако опустил в своём изложении те аспекты их деятельности, которые не имели отношения к проблеме ядерного оружия.

Говоря о мотивах, которыми руководствовались участники «пятерки», Таубмен, помимо благородной и возвышенной цели избавления мира от ядерной угрозы отмечает также их желание оправдать проводимый в прошлом политический курс или, наоборот, подправить сложившуюся репутацию, сохранить за собой весомую роль в политике или просто остаться в центре общественного внимания. Однако, какие бы соображения ни стояли за действиями Г. Киссинджера, Дж. Шульца, У. Перри, С. Нанна и С. Дрелла, автор признаёт, что в продвижении своей инициативы они действовали с полной самоотдачей и удивительной для людей в таком возрасте (самому молодому из них 74 года) энергией, совершив за последние несколько лет десятки зарубежных поездок во все ведущие столицы мира.

Причину этой целеустремлённости автор ищет как в настоящем (искреннее желание предотвратить ядерную катастрофу), так и в прошлом участников «пятерки». Кампания по уничтожению ядерного оружия представляется

Таубмену наивысшей точкой личного и профессионального роста героев в эпоху ядерного оружия. Они были еще молоды, когда американские бомбы упали на Хиросиму и Нагасаки; их зрелость пришла на развитие новых ядерных технологий (водородной бомбы, межконтинентальных баллистических ракет, ядерных боезарядов малой мощности); в расцвете своей карьеры они сыграли ключевую роль в определении ядерной политики США. Параллельно этому, утверждает автор, происходило осознание масштаба ядерных рисков и росло сомнение в способности человечества их контролировать. Итак, ближе к концу жизни герои «Партнёрства», оглянувшись на мир, в создании которого они принимали самое непосредственное участие и который им предстояло передать следующим поколениям, увидели, что тот слишком опасен.

По свидетельству автора, они были удивлены, насколько широкую международную поддержку нашли их идеи среди представителей общественности, бизнеса, религиозных организаций, молодёжи. Президенты и кабинеты министров разных стран вынуждены были принять во внимание взгляды, которые ещё совсем недавно называли радикальными и авантюрными. Инициатива «Глобальный ноль» (*Global Zero*)^{*} – параллельный проект, чьей целью является достижение безъядерного мира, запущенный полтора года спустя после первого открытого письма «пятёрки», – насчитывает в рядах своих последователей десятки высокопоставленных государственных деятелей, дипломатов и военных. Международная комиссия по ядерному нераспространению и разоружению под председательством бывших министров иностранных дел Австралии и Японии Г. Эванса и Ю. Кавагучи, обнародовала в 2010 г. доклад, содержащий детальный план по уничтожению мировых запасов ядерного оружия. Даже в присуждении Б. Обаме Нобелевской премии мира в 2009 г. Таубмен видит опосредованное признание усилий Г. Киссинджера, Дж. Шульца, У. Перри, С. Нанна и С. Дрелла, чьи идеи вдохновили американского президента на резкую смену, по крайней мере декларативную, курса США в области ядерных вооружений.

Хотя «пятёрка» и их инициатива, очевидно, являются сердцевиной книги, «Партнёрство» – не просто биографическое повествование. Голос автора отчётливо слышен с первой и до последней страницы книги, и его личные убеждения сыграли определяющую роль в отборе материала, его организации и подаче. Таубмен взялся за этот проект не только потому, что увидел в нём увлекательную историю, но и потому, что его гражданская позиция совпадает с позицией его героев. И в этой связи любопытны те обстоятельства его жизни, которые автор описывает во введении и которые обусловили его интерес к написанию книги.

Как и для его героев, точкой отсчёта для Таубмена послужили события 11 сентября 2001 г. Размышления о произошедшей трагедии наложились на 30-летний опыт журналиста, освещавшего вопросы внешней политики, национальной безопасности и обороны. Естественно, что ему не удалось избежать тематики ядерного оружия и его центральной роли во времена «холодной вой-

* См. об этом: Аничкина Т.Б. Инициатива «Глобальный ноль» и США // США ♦ Канада. 2011. № 1. С. 37–50.

ны». По собственному признанию Таубмена, он сам стал специалистом в области ядерной стратегии и технологий.

В качестве журналиста «Нью-Йорк таймс» он присутствовал на встрече советского и американского президентов в Рейкьявике в 1986 г. и был застигнут врасплох неожиданным предложением М. Горбачёва ликвидировать все ядерные запасы двух стран. Тогда впервые идея безъядерного мира показалась автору «Партнёрства» реальной. После распада Советского Союза Таубмен полагал, что процесс ядерного разоружения пойдёт быстрее. Так и произошло: общее число ядерных боезарядов двух ядерных сверхдержав снизилось с 70 тыс. до 22 тыс. единиц; США инициировали программу оказания помощи России по физической сохранности её ядерного арсенала и расщепляющихся материалов; прочие ядерные государства вели себя ответственно и не представляли угрозы.

Тем не менее, очень скоро к ядерному клубу присоединились Индия и Пакистан, А.К. Хан организовал «чёрный рынок» по торговле ядерными технологиями и материалами, Северная Корея вышла из ДНЯО и провела ядерные испытания в 2006 и 2009 гг., а ядерная программа Ирана вызывает большую озабоченность мирового сообщества. Однако самой серьёзной угрозой Таубмену, как и пятым героям его книги, представляется возможность попадания самого страшного в истории оружия массового уничтожения в руки террористических и экстремистских группировок.

Ирония заключается в том, что кардинальная трансформация пяти активных сторонников идеологии «холодной войны» в поборников безъядерного мира является, по мнению автора «Партнёрства», тревожным признаком неустойчивости современной мировой системы, где «ядерный баланс страха уступил место новой, но не менее серьёзной угрозе ядерного терроризма и распространения ядерных материалов и технологий в опасно нестабильных государствах» [3, р. xvii].

Таким образом, новая книга Таубмена рассказывает увлекательную историю, в которой переплелись политика, наука и человеческие отношения, о складывании союза пятерых влиятельных и дальновидных людей, которые смогли изменить господствующий в международных отношениях на протяжении полувека дискурс в отношении ядерного оружия.

Список литературы

1. Shultz G.P., Perry W.J., Kissinger H.A., Nunn S. A World Free of Nuclear Weapons // The Wall Street Journal. 4.01.2007.
2. Taubman Ph. Secret Empire: Eisenhower, the CIA, and the Hidden Story of America's Space Espionage. Simon & Schuster, 2003.
3. Taubman Ph. The Partnership: Five Cold Warriors and Their Quest to Ban the Bomb. Harper/HarperCollins Publishers, 2012. 478 p.

**Т.Б. Аничкина,
кандидат политических наук,
младший научный сотрудник
Центра военно-политических исследований ИСКРАН**